



# Debrecen dolgozói örökre szívükbe zárták Tyihonovot

## „A magyar sztahanovisták fejezik be azt, amit Petőfi megkezdett“

— mondotta Tyihonov az Arany Bikában tartott forró sikerű előadásán

Szerdán este Debrecenbe érkezett Tyihonov, a világhírű szovjet költő. A város határában a Magyar Dolgozók Pártja, a tömegszervezetek és a város szabadművelődési felügyelőségének képviselői várták a vendéget.

Tyihonov mosolygva fogott kezét mindenkiel és megkérdezte, hogy ki kit képvisel — aztán elmondta, hogy Magyarországon mindenütt úgy fogadják a vendéget, mint a kedves hazatérő hozzátartozókat és ez igen jó érzés.

Az Arany Bikában összegyűlt hallgatóság szűnni nem akaró tapsal fogadta Tyihonovot és ez a lelkes ünneplés nem szűnt meg, míg előadását meg nem kezdte.

Tyihonov a nagyon okos, tapasztalt emberek tekintetével nézett végig a zsűfölség telt termén, aztán keresetlen szavakkal kezdett beszélni.

„Drága barátaim, engedjék meg,

hogy a szovjet delegáció nevében üdvözöljem Önöket és átadjam Debrecen dolgozóinak küldöttségünk meleg üdvözlését.“

Ezután ismertette a szovjet delegáció összetételét. Beszélt Baradin akadémiusról, aki az elmúlt napokban megtekintette a diósgyőri vasgyárat és beszélt az ottani munkásokkal, tanácsokat adott a munka megkönnyítésére; Panyin sztahanovista mozdonyvezetőről, aki mozdonyt vezetett Budapestről Miskolcra, hogy bemutatassa a jobb és gyorsabb közlekedés módszerét a magyar mozdonyvezetőknek. Beszélt Novikov zeneszerzőről, Zámuskin történezeiről és a többiekéről — munkásokról és művészekről, tudósokról és kolhozparasztokról, akik eljöttek, hogy útmutatásaikkal megkönnyítsék a magyar dolgozó nép építő munkáját.

„Nem kétkedem abban, hogy újabb és újabb regények fognak napvilágot látni és ezek között sok jót és szépet találhatunk nem is csoda, mert ez az élet, ami itt folyik, haladó, törszerű művek írására kell, hogy készítse a magyar írókat.

— A magyar irodalom és általában a magyar művészet jó úton halad, ami elsősorban a Magyar Dolgozók Pártjának és a Párt nagyszerű vezérének: Rákosi Mátyásnak köszönhető.

— A szovjet nép nagy elismeréssel viseltetik a magyar művészetek iránt. Nálunk bensőséges ünnepély emlékezik meg halhatatlan költőinkről, és mondhatom, ugyanilyen szép ünnepség keretében emlékeztünk meg a Petőfi halálának 100 éves évfordulójáról. Petőfinak igen sok művét lefordították orosz nyelvre és a Szovjetunió minden népének nyelvére, ebben az évben adják ki összes költeményeinek orosz fordítását. Ilyen módon láthatjuk, hogy a forradalmár Petőfi nemcsak a magyar, de a szovjet nép költője is. Budapesti tartózkodásom alatt előadtam a Petőfi-múzeumban, Meghatottan forgattam a kezemből a nagy költő jegyzetkönyvecskéjét és ceruzáját. Másnap a csepeli vasgyárban sztahanovistákkal fogtam kezét s úgy éreztem, hogy ma a magyar sztahanovisták fejezik be azt, amit Petőfi elkezdett.

— Mi ismerünk sok kiváló magyar embert, akik mindig elől jártak a világ dolgozóinak békeharcaiban. A szovjet nép előtt ismertek a madridi csaták legendás hősi alakja: Zalka Máté is.

### A dolgozó nép élete haladó művek alkotására készíti az írókat

— A szovjet delegáció tagjai — folytatta Tyihonov — mindenütt igazi barátsággal, őszinte szeretettel találkoztak.

— Sajnos, én nem tudok mozdonyt vezetni, sem szóni, az én foglalkozásom az írás, azért amellett, hogy elvtársaimmal meglátogattam a gyárakat és gazdaságokat, legfontosabbnak azt tartottam, hogy behatóan foglalkozzam az új magyar irodalommal és költészettel. Alkalmam volt beszélni írókkal, akiket megbeszéltek, hogyan lehetnek a magyar írók a dolgozó népek a segítségére. Meghallgattam a Benjámin László és

Kuczka Péter verseit, alkalmam volt megtekinteni az első termelőszövetkezeti csoporttal foglalkozó magyar szindarabot: Szabó Pál „Nyári zápor” című színdarabját és megállapítottam, hogy a haladó magyar írók a békefront megbízható őrői és becületes katonái. Megtekinttem Budapestben az első magyar színes filmet, a „Ludas Matyi”-t.

Mikor Tyihonov kimondta ezt a mondatot, a közönség tapsolni kezdett.

— En örömmel csatlakozom az Önök tapsához, — mondotta — mert a film valóban nagyon jó és

### A szovjet és a magyar nép barátsága megingathatatlan

— A szovjet és a magyar nép barátsága a világ békéjének egyik záloga. Nagy öröm számomra, hogy úgy beszélhetek itt Önökkel, ahogyan csak dolgozó emberek beszélhetnek egymással. Engedjék meg, hogy megmondjam: akik itt összegyűltek ma, mind kedvesek és drágák nekem, mert valahányan segítetek az új magyar dolgozó társadalom kialakításában.

— A szovjet és a magyar nép barátsága megingathatatlan. Semmilyen ellenségek és háborús gyűjtőfogók nem tudják megakadályozni a dolgozó népek fejlődését.

— A Szovjetunióban telepítjük a kommunizmust és a magyar dol-

gozók hamarosan megvalósítják a szocializmust. A napokban költöttek meg a szovjet-kinai egyezményt, amely alkalommal a kínai külügyminiszter a következőképpen nyilatkozott:

„A szovjet és kínai nép összesen 700 millió embert számlál, ez egymagában véve olyan erő, amit nem lehet legyőzni.“

— En azzal egészítem ki, hogy ehhez a táborhoz tartoznak még a népi demokráciák országai és a kapitalista államok elnyomott dolgozói, akik a szabadságért harcolnak. A békefront erős és ereje napról napra nő. Mi érezzük erőn-

ket és nyugodtan dolgozunk, de ha kell, szembenézünk ellenségeinkkel. Megvárjuk a dolgozók eilenségeinek tervei. Békés és eredményes munkájával bebizonyítja a magyar nép, amit Rákosi Mátyás mondott: „Magyarország nem rés, hanem bástya a béke frontján.“

— A hallgatóság hosszas, lelkes tapsal és felkiáltásokkal ünneplte a szovjet-magyar barátságot, népünk nagy barátságát, Sztálin, győzelmeink irányítóját, Rákosi Mátyást és Tyihonovot, akit ezen az estén örökre szívükbe zártak a debreceni dolgozók.

### Fogadás Tyihonov tiszteletére a nagyerdei üdülőben

Nikolaj Tyihonov szovjet író tiszteletére Debrecen városi szerdán este a nagyerdei üdülőben fogadást rendezet. Debrecen dolgozó népének legjobbjai a Magyar Dolgozók Pártja vezetői és debreceni sztahanovisták, írók és egyetemi tanárok küldötték itt a nagy szovjet író, a magyarág nagy barátját. Lelekes taps fogadta a belépőt Tyihonovot. Rózsza Lajos munkástanácsának üdvözölte Debrecen városa nevé-

ben és egy díszes kulacsot adott át a város dolgozóinak ajándékként. Tóth Mihályné a debreceni asszonyok nevében virággal kedveskedett Tyihonovnak, majd Kardos Pál ró aznap írt és sztahanovista gyorsan elkészített rövid tanulmányát adta át. „Belsevik vonások Petőfi életében és költészetében“ — volt a címe a tanulmányának — az Alfréd Nyomda NV dolgozói szedték ki és nyomatták ki.

hogy Magyarországi látogatása nagyon sikat adott neki. Az irodalom, a művészet segíteni tudja a dolgozókat munkájukban azzal, ha olyan hősiöknek életét, munkáját ábrázolja, akik legelőbb otték a fejlődésért. A nagy Sztálin azok között a feltételek között, amelyek az élet fejlődését biztosítják, a legfontosabbnak az egyszerű dolgozó emberek munkáját tartja — mondotta Tyihonov és felemelte poharát a magyar dolgozókra, akik Magyarországon a magyar népi demokrácia fejlődésének legbiztosabb zálogai. A magyar dolgozók harcra győzelemmel fog járni, mert a munkásszély és kipuróható pártja vezet őket és ennek a pártnak élén Rákosi Mátyás áll.

A fogadás résztvevőinek lelkes tapsa, éjenzése volt a válasz. — Pereckig hangzott az „Elje Sztálin“, „Sztálin, Rákosi“ kiáltás.

Komjáthy István ez alkalomra írott versét adta elő nagy tetszéstől kísérve majd Kardos Pál köszöntötte ismét Tyihonovot és elmondta, a magyar dolgozó nép olyan volt eddig mint a néma gyermek, amelynek anyja sem érti szavát.

Tyihonov szellemesen folytatta a beszélgetést a nagyérdeművel:

— Lehet, hogy gyermek volt a magyar dolgozó nép. De ma olyan gyermek, mint Herkules volt, aki

### „Már messziről meg lehet látni...“

A fogadás során Tyihonov sorban elbeszélgetett Debrecen dolgozóival. Mindenkihez volt egy-egy kedves szellemes szava. — Egyéniségének megnyerő hatása alá került mindenki. S a Rákosi Lajosnak, a dohánygyári elnöknek is örök élménye marad, amit Tyihonov mondott neki kézzelrörzés közben élmunkás jelvényére nézve:

— Milyen jó hogy ma már messziről meglátni ki dolgozott sokat a szocializmusért.

Érdékeltődt, hol dolgozik Sárkadiné s amikor meghallotta, hogy a dohánygyárban, széles mosollyal mondta:

— Még nagyobb tisztelettel nézek magára elvtársnő, mert régi dohányos vagyok. Sok cigarettát szívok hogy el tudjuk fogyasztani a mind több és több színi.

### Pohárköszöntők

Ünnepi pohárköszöntő is elhangzott a fogadáson. Sándor László, a Magyar Dolgozók Pártja hajdúmezei bizottságának titkára köszöntötte Tyihonovot, aki válaszában rámutatott arra,

### A több termésért

A növénytermelés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat két évre megszabja mezőgazdaságunk fejlődésének útját és ütemét. A határozat azért is nagy jelentőségű, mert ez az első elvi útmutatás, amelyet a kormányzat ad dolgozó parasztágunknak azzal a céllal, hogy mezőgazdasági termelésünk több és jobb legyen az eddigénél. Az élenjáró szovjet mezőgazdaság hatalmas fejlődését az tette lehetővé, hogy a Szovjetunió minisztertanácsa számos hasonló jellegű határozatban jelölte ki a fejlődés útját.

Az ötéves terv mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolását is célul tűzte ki. Ezen a téren első lépés a minisztertanácsi határozat, amely megállapítja a két év alatt elérendő célokat és meghatározza azokat a módszereket, eszközöket és utakat, amelyekkel a célt elérhet érní. Az állami gazdaságok (termésátlagának 35 százalékkal, a termelőcsoportok termésének 25 százalékkal végül az egyéni gazdálkodók átlagtermésének 10 százalékkal történő emelése jelentős előrehaladás a multhoz képest, de természetesen nemcsak a Szovjetunió mezőgazdaságának eredményei mögött marad el, hanem saját lehetőségeinket sem meríti ki teljes mértékben. A mezőgazdaságban nem érhető el ugrásszerű emelkedés és a kétféves tervet ennek megfelelően, mint a fokozatos előrehaladás nagy jelentőségű kezdetét üdvözli örömmel dolgozó földműves népünk.

A minisztertanácsi határozatban kitűzött feladatok teljesíthetők mert mezőgazdaságunk valamennyi termelési tényezőjében olyan tartalékok vannak, hogy azok kiaknázásával a kitűzött termelési tervet feltétlenül elérhetjük. A jobb talajmunka, a nemesített vetőmag, a szerves és műtrágya fokozott alkalmazása, a növényápolás, a kártevők elleni fokozott védekezés — mind olyan tényezők, melyek termésátlagunk nagymérté-

kü növelését teszik lehetővé. Nem feledkezhetünk meg az élenjáró szovjet mezőgazdasági tudomány, az agrotechnika vívmányainak alkalmazásáról és arról sem, hogy a jobb eredmények elérésének eszköze végso fokon a mezőgazdasági dolgozók jobb, célszerűbb és szervezettebb munkája.

A kétféves növényfejlesztési terv az állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeti csoportoknak és egyéni gazdálkodóknak nyújtott technikai, anyagi segítségen kívül gondoskodik a kiemelkedő eredmények és a kiváló mezőgazdasági dolgozók jutalmazásáról is. Külön kiemeli a határozat azoknak a mezőgazdasági tudományos kutatóknak kitüntetését, akik munkájukkal hozzájárulnak a jobb termelési eredmények eléréséhez.

Amikor a minisztertanácsi határozatot a mezőgazdasági dolgozók értekezleteken megvitatják, már közeledik a tavaszi munkák kezdetének ideje. Az állami gazdaságok, a termelőszövetkezeti csoportok és az egyéni dolgozók is kidolgozták már tavaszi vetésterveiket. A termelési és talajművelési szerződések megkötése is megtörtént. Minden feltétele megvan tehát annak, hogy mezőgazdasági dolgozónk teikészülten, teljes erővel fogjanak hozzá a határozatban kitűzött feladat megvalósításához.

Mezőgazdaságunk előtt először áll a feladat, hogy a munkásszövetkezők hasonló nagy termelési eredményeket érjen el a maga területén. Dolgozó parasztágunknak a vezető munkásszövetkezők kell példát venni abban is, hogy a termelő munka minden arcvonala felveszi a harcot az ellenséggel szemben, győzelmesen megvívja harcát a külfakkal és sikerre viszi a több és jobb termésért, a kétféves küzdelmet, teljesíti mezőgazdaságunk korszerűsítésének, szocialista átalakításának első jelentős szakaszát.

már a bőszében megfojtotta a ráterő kigyókat. A magyar dolgozó nép is elég erős volt ahhoz, hogy megfojtja a kigyókat!

— Nézzük meg majd, mire lesz képes ez a gyermek, ha felő és még jobban megerősödik. Igazi herculesi teetet várunk tőle: azt, hogy segítsen kitakarítani a világ impériáizmus! Augias istállóját!

Kirobbant a taps. Az éjszakai órákig együtt maradtak a fogadásra részvevők.

### Tyihonov látogatása a Révai gimnáziumban

A bejáratnál dr. Nábrádi László igazgató orosz nyelven köszöntötte a költőt, majd Simonffy Tóth Ernő, az intézet orosz tanára vette át a kulcsozatot.

A diákok sorfala és éljenzése közben vonult fel az ifjúági MSZT helyiségbe Szedych konzul, a Magyar Dolgozók Pártja és a tömegszervezetek képviselőinek kíséretében.

Varga László a II. B. tanulója, a Magyar Szovjet Társaság ifjúsági titkára orosz nyelven köszöntötte Tyihonovot.

— Szeretettel köszönjük körünkbe Tyihonovot, a nagy szovjet költőt, a Petőfi-versek legkifünőbb orosz fordítóját és szeretettel köszöntjük iskolánk régi barátját, Szedych konzult. Üdvözlésül Zsdánov böles mondatát válszjuk jelszavul: „Nem olyanok akarunk lenni, amilyenek tegnap voltunk, hanem, mint a szovjet fiatalok, mint a Vörös Hadsereg ifjú katonái, mint az „Ifjú Gárda“ hősei.“

Tyihonov a nagy emberekre jellemző szerénységgel, meghatott szavakkal hártotta el magától a „nagy költő“ jelzőt.

— A magyar szovjet barátság nem újkéltető dolog — mondotta. — Az orosz nép rokonszerve évszázados, gondoljuk el, hogy Petőfi és az 1848-as magyar szabadságharc az első orosz forradalmi csoportok példáiul tekintették

akik mindegyike, ha személyesen nem is beszélt volna Tyihonovval mégis úgy érezte, hogy régi, kedves ismerőse ez a nagy szovjet író. Meleg, emberi derűje, amelyen áttűnik a harcok bolshevik öntudata, mindenkit megragadott.

— A szovjet emberek legjobbjai közül való Tyihonov — mondotta egy sztahanovista, akivel együtt távoztunk a fogadás színhelyéről, egy felejthetetlen este emlékével fogadásra részvevők. Igaza volt.

Rövid beszéde után három könyvet vett ki kabátja zsebéből: „A Kalifa“, „A Leningrádiak“ c. elbeszéléseit és a „Grúz tavasz“ c. verseskötetét — egy asztal mellé ülve, a következő sorokat írta a könyvekbe:

„A Leningrádjak“ címűbe: „A debreceni fiataloknak az öreg Leningrádtól.“

„A Kalifa“ címűbe: „A Révai gimnázium orosznyelvű tanuló körének baráti emlékül: Nikolaj Tyihonov.“

„A grúz tavasz“ című verseskötetbe: „A magyar ifjúságnak, azoknak az embereknek akik Magyarországon szabad jövőjét építik.“

A Révai-gimnázium Magyar Szovjet Társaságának emlékülönyvébe Tyihonov a következő sorokat írta:

„Igen nagy öröm számomra, hogy találkozhattam a magyar fiatalokkal, azokkal az ifjakkal, akik oly nagy szeretettel foglalkoznak az orosz nyelv és irodalom tanulásával.“

N. Tyihonov a délutáni órákban Debrecenből Nyiregyházára utazott.

Nyiregyháza és környéke napok óta lázas izgalommal készül a költő fogadására.

# A magyar kormány jegyzékben szólítja fel az amerikai és az angol kormányt a Standard-per következményeinek levonására

A külügyminisztérium téjékoztató fősztálya közli:

A magyar külügyminisztérium február 23-án egy-egy szóbeli jegyzéket juttatott el az Amerikai Egyesült Államok, illetve Nagy-Britannia budapesti követségeihez. Az amerikaiaknak átadott jegyzék a Gelger Imre és társai elleni büntetőper folytatását bírósági tárgyalással kapcsolatban a következőket hozza az Egyesült Államok kormányának tudomására:

A büntető törvényszéki tárgyalás során megállapítás nyert, hogy a vád tárgyává tett kémlékek és szabotázs bűncselekmények közvetlen irányítója Vogeler Róbert USA ezredes volt, aki úgyszólván kereszttul a magyar állam fontos érdekeit érintő állampolgárokat szerzett, meg és maga is, üzleti tevékenység ürügye alatt, a Magyar Népköztársaság ellen irányuló kém- és szabotázs tevékenységeit fejtette ki.

Az Egyesült Államok kormánya és budapesti követsége Vogeler személyének olyan nagy jelentőséget tulajdonított, hogy lejáratosítása órá a követ, illetve a követség beosztottjai 14 ízben interviúkat érdeklődés személyesen, 9 ízben távbeszélőn, 10 alkalommal pedig jegyzékek, illetve emlékeztetők átnyújtását járították szülőországukkal. Állandóan azt hangsúlyozták, hogy a Vogeler elleni vádak alaptalanok. Davis követ példánul 1949 december 20-iki jegyzékében „kormánya utasítására” „jobbek között” közölte, hogy „magyar kormány magatartása kormányomat csak megerősítette azon következtetésében, hogy a Mr. Vogeler ellen felhozott vádak teljesen hamisak.” 1950 január 3-iki jegyzékében Davis követ ezeket írja: „Kormányom a legcsekélyebb bizonyítékokat sem látta annak, hogy Mr. Vogeler ellen felhozott vádak... egyebek lehetnének, mint alaptalanok, Mr. Vogeler szigorúan törvényes üzleti tevékenységgel volt elfoglalva...”

A népbíróság előtt lefolytatott tárgyalás során azonban beigazolást nyert, hogy a magyar kormánynak Vogeler ügyében tett nyilatkozatai valamint a magyar külügyminisztériumnak az Egyesült Államok intervencióival kapcsolatban ez ügyben tanúsított álláspontja az Egyesült Államok követségének jegyzékeire adott válaszaival a valóságnak teljes mértékben megfelelnek.

A büntető törvényszéki tárgyalás során bebizonyítás nyert, hogy a kém és szabotázó csoportnak a magyar állam érdekei ellen kifejtett tevékenységében az Egyesült Államok budapesti követségének több beosztottja is aktívan közreműködött.

Vogeler a követségi apparátust állandóan és rendszeresen felhasználva kémtevékenységének folytatására. Így Vogeler kémvonalon folytatott levelezését az USA diplomáciai hálózat hivatalos tejjel kulcsának a segítségével továbbította. Vogeler beismerte, hogy a megszerzett kémadatokat Stokes ezredes, katonai attasé és helyettese Hoyne alezredes útján továbbította. Beismerte továbbá, hogy a politikai és kereskedelmi jellegű kémadatokat Mack, majd később Smith kereskedelmi attaséknak kellett átadnia. Kapcsolatot épített ki Munter örmagy légügyi attaséval és helyettesével, Griffinnel is. Beismerte, hogy jelentős a követségben kereszttul az említett Smith és Hoyne közreműködésével továbbította megbízottakhoz és hogy tevékenységéből Krafft ezredesnek is tudomása volt. Sanders vallomásaiban rámutat

arra, hogy Smith kereskedelmi attaséval való kapcsolatát Emery Király Imre attasé teremtette meg még 1949 júniusában.

Ezek közül a diplomáciai beosztottak közül jelenleg az Egyesült Államok budapesti követségén teljesítenek szolgálatot James B. Krafft ezredes, katonai attasé, John T. Hoyne alezredes, helyettes katonai attasé és Donald E. Griffin h. légügyi attasé.

Fentiek alapján a magyar kormány felveti a kérdést, hogy mit a szándéka az Egyesült Államok kormányának ezekkel a személyekkel kapcsolatban és hajlandó-e fenti tényekről logikusan folyó következtetéseket levonni?

Ugyancsak indokoltnak tartja a magyar kormány annak a kérdésnek a felvetését is, hajlandó-e az Egyesült Államok kormánya revízió alá venni azokat a megtorló intézkedéseket, amelyeket a kémlékek és szabotázók bizonyítottan elkövetettével szemben a szabadonbocsátásával kapcsolatban tett, anélkül, hogy a bírósági eljárás kimenetelét bevárta volna, nevezetesen az USA állampolgárok magyarországi utazásának betiltását, valamint a newyorki és clevelandi magyar konzulátusok jogtalan bezárását?

A magyar külügyminisztérium megállapítja, hogy a budapesti amerikai követség diplomáciai beosztottjainak jelenlegi létszáma (22, amelyből 7 katonai) messzenemően felülmúlja a Horthy-rendszer kormányánál működött budapesti amerikai követség háború előtti diplomáciai létszámát és jóval nagyobb mértékben meghaladja a washingtoni magyar követség ugyanilyen beosztottjainak számát. Ezenkívül a budapesti követségnek 48 amerikai állampolgár alkalmazója van. Erre való tekintettel és figyelembe véve, hogy a fentemlített bírósági tárgyalás során nyilvánvalóvá vált, hogy ennek az aránytalanul nagy követségi apparátusnak fennmaradása milyen célokat szolgál, a magyar külügyminisztérium nem látja indokoltnak ennek a helyzetnek további fenntartását és kéri az Egyesült Államok kormányát, hogy a létszámredukció kérdését sürögösen tegye megfontolás tárgyává.

A magyar kormánynak továbbá tudomása van arról, hogy az Egyesült Államok budapesti követségén a legutóbbi kimutajás szerint 103 magyar állampolgár van alkalmazásban. Ezek a személyek túlnyomórésztben a régi faszita rendszer levitézlett elemiből kikerült egyének, akiknek tevékenysége a Vogeler elleni perben bebizonyított tényállás alapján kétségkívül a Magyar Népköztársaság ellen irányuló kémtevékenységben való segédkezés. A magyar külügyminisztérium éppen ezért időszerűnek tartja felvetni azt a kérdést, vajjon az Egyesült Államok kormánya rendbelévonék találja-e, hogy budapesti követségén nagy számban olyan magyar állampolgárokat alkalmazzanak, akik köznevelés szerint a magyar népi demokrácia ellenségei és hajlandó-e ezen a tarthatatlan helyzeten saját kezdeményezésére változtatni.

A budapesti brit követségnek átadott jegyzék a következőket hozza Nagybritannia kormányának tudomására:

„Sanders angol állampolgár ügyével kapcsolatban amely iránt Nagybritannia követsége az egész ügy fejleményei során oly nagyfokú érdeklődést tanúsított, a Gelger és társai büntetőperlefolytatott bírósági tárgyalás bizonyította, hogy a vádlottak kém- és szabotázs tevékenységének egyik aktív résztvevője Edgar Sanders

örnagy, brit kémszolgálati ügynök volt.

A tárgyalás során Sanders beismerte, hogy Magyarországon gazdasági és katonai hírszerzéssel foglalkozott, hogy a magyar állam érdekeit súlyosan veszélyeztető állampolgárokat hozott idegen állam hatóságainak tudomására. Beismerte azt is, hogy olyan szabotázsakciókat irányított, melyek a vállalat termelésének csökkentésére és a magyar népgazdaság fejlődésének akadályozására irányultak.

A budapesti brit követség ebben az ügyben 7 személyes és 6 telefonai intervenciót kívül 12 jegyzékkel és személyes levéllel igyekezett a vádlott érdekében közbejárni. Ezek a feltűnően nagy számú és szokatlan hangú intervenciók félreérthetetlenül azt a célt szolgálják, hogy a vádlott számára privilégizált helyzete biztosítsanak. Ennek érdekében az angol kormány attól sem riadt vissza, hogy a magyar hatóságok által Sanderssel szemben fogantott intézkedésekért megtorlasképpen az angol-magyar kereskedelmi tárgyalások felfüggesztését jelentse be. Mútan Gelger és társai ügyének büntetőbírósi tárgyalásán követségbevonhatatlan módon bebizonyosodott, hogy a magyar hatóságoknak Sanderssel, mint kémmel és szabotázóval szemben alkalmazott összes intézkedése teljes mértékben indokoltak voltak, a magyar kormány felteszi a kérdést: nem tartja-e helyénvalónak a brit kormány, hogy a tényekkel számot adó, revízió alá vegye az angol-magyar kereskedelmi tárgyalások megszüntetését bejelentő közlést.

A büntetőbírósi tárgyalás során bebizonyítás nyert, hogy a szabotázó kémszolgálat tevékenységében a budapesti brit követség több beosztottja aktívan közreműködött. Sanders jobbek között beismerte, hogy Henry brit örmagyval való kapcsolatát az angol katonai misszió megszüntetése után Capron alezredes, a brit követség jelenlegi helyettes katonai attaséja és Southby kereskedelmi attasé tartották fenn. Beismerte továbbá, hogy a távközlési hálózat által beszerzett térfélt Bisdor brit légügyi attaséna adta át. Kiderült továbbá, hogy a per egyik vádlottja a politikai és gazdasági vonalon szerzett kémjelentéseit Whimneynek a budapesti követség sajtóosztásának adta át.

A tárgyalás során a vádlott bevallotta azt is, hogy a British Council budapesti szervezete kulturális tevékenység céljára állt ügyeacsak támogatást nyújtott a Magyarországi érdekeit veszélyeztető tevékenységhez.

Tekintettel arra, hogy a fent felsorolt brit követségi beosztottak közül két személy, nevezetesen Capron alezredes és Southby kereskedelmi attasé, ma is a budapesti brit követségben működik, a magyar kormány felteszi a kérdést: hajlandó-e a brit kormány a fenti tényekből logikusan folyó következtetéseket az említett személyekkel kapcsolatban levonni?

A magyar külügyminisztérium megállapítja, hogy a budapesti brit követség diplomáciai beosztottjainak száma jelenleg 15 (ebből 4 katonai), ami több, mint a kémszerzés a Horthy-rendszer kormányaiban működött budapesti brit követség háború előtti diplomáciai létszámának (7) és két és félszerese a londoni magyar követségben működő diplomaták (6) létszámának. Nagybritannia budapesti követségén ezenfelül 38 angol állampolgár van alkalmazva. A buda-

## Kiszeljov szovjet nagykövet látogatást tett Kállai külügyminiszternél

J. D. Kiszeljov, a Szovjetunió új nagykövete Szmirnov nagykövetségi tanácsos kíséretében február 23-án, csütörtökön bemutatkozó látogatást tett Kállai Gyula külügyminiszternél.

## A Német Demokratikus Köztársaság a békeszerződés megkötését követeli

Berlin A Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes népi kamarája szeptén ülést tartott. A népi kamara ülésén megjelent a betegségből felépült Otto Grotewohl miniszterelnök is. Napirend előtt a házelnök üdvözölte az ülésen vendégként megjelent lengyel nagykövetet, Hajdu József rendkívüli követet és meghatározott minisztert, valamint Csehszlovákia képviselőjét is.

Azután Bertinger külügyminiszter tett nyilatkozatot a német Demokratikus Köztársaság külpolitikájáról.

Különösen nyugati szomszédaink népei fel fogják ismerni, hogy az egységes demokratikus Németország több biztosítékot nyújt nekik, mint angol-amerikai csapatok jelenléte, amelyek Európában csak fejeváltársat

látnak a demokratikus népek elleni támadáshoz.

Meggyőződésünk — mondotta a miniszter, — hogy az egész Németországra szóló békeszerződés megkötése és a megszállt csapatok kivonása olyan követkeles, amely valamennyi békeszerető nép érdekeit szolgálja. Határozott nemmel felelünk tehát arra az angol-amerikai politikára, amely a nyugati megszállási övezetek gyorsított gyarmatosítására óhajl áttérni és azt követeljük, hogy mielőbb kössenek békét egész Németországgal. Hitet teszünk, a barátság mellett a Szovjetunióval, a népi demokráciákkal, az összes békeszerető országgal és minden jóakarató emberrel, — fejezte be nagyjelentőségű beszédét a külügyminiszter.

## Lengyelország veszi át a bolgár érdekek védelmét az Egyesült Államokban

Szofia: Alexander Barhae szófiai lengyel nagykövet február 22-én látogatást tett Poptomov külügyminiszternél és közölte vele: a lengyel köztársasági kor-

mány elhatározta, hogy átveszi az Egyesült Államokban a bolgár érdekek védelmét, miután visszahívták Washingtonból a bolgár diplomáciai testületet.

## A csehszlovák parlament békefogadalma

Prága (CTK) A csehszlovák nemzetgyűlés szerdán ünnepélyes ülésen nyilvánította ki, hogy minden erejével támogatja a Világ-békebizottság békefelhívását.

Az ülés megnyitása után Hodi nova Spurna, a képviselőház helyettes elnöke bejelentette, hogy 5088 békehatározat érkezett a parlamenthez az országos tömegszervezetektől intézményektől, üzemeiktől és közösségeiktől. Ezt követően a parlament elé ter-

jesztette a külügyi bizottság által már elfogadott javaslatot.

Ezután a nemzetgyűlés határozatot fogadott el. A határozat kifejezési, az a csehek és szlovákok milliói békevágyának. A határozat hangoztatja, hogy a csehszlovák nemzetgyűlés és a csehszlovák nép egyetértését fejezi ki a Béke Hívei Világbizottságának határozataival majd ismerteti ezeket a határozatokat.

## Világszerte erősödik a békéért küzdők tábor

Brüsszel: A kapitálista országokból érkező hírek minde-

HELSEINKI  
A társadalmi élet képviselői keresése a béke híveinek állandó fiam bizottsága elhatározta, hogy aláírásokat gyűjt „A béke címére.

HAVANA

A latinamerikai országokban a rendőri megtorlások ellenére egyre terjed a békemozgalom. Columbiában újjászervezték az országos békevédelmi bizottságot. A mexikói békevédelmi bizottság hozzájárította a helyi békevédelmi bizottságok megszervezéséhez a vidéki városokban és falvakban, az územekben és iskolákban. A békért folytatott harc cubai ifjúsági bizottsága néhány más cubai ifjúsági szervezettel együtt fokozott haragra szólította fel az ország ifjúságát a háborús gyűjtőgátok ellen.

pesti brit követség mai és háború előtti létszáma közti aránytalanság annál szembevetőbb, mert a háború előtt kislétszámú brit követség képviselte a brit birodalmat a maga egészében, míg jelenleg a mai, illetve volt brit dominiumok közül számosan (pl. India) önálló külképviselettel rendelkeznek.

Tekintettel arra, hogy a fent említett bírósági tárgyalás során nyilvánvalóvá lett, hogy ennek az aránytalanul nagy követségi apparátusnak fenntartása milyen célokat szolgál, a magyar külügyminisztérium nem látja indokoltnak ennek a helyzetnek további fenntartását és kéri a brit kormányt, hogy a létszám-redukció kérdését

sürögösen tegye megfontolás tárgyává.

A magyar külügyminisztériumnak továbbá tudomása van arról, hogy a budapesti brit követség az utolsó kimutajások szerint 43 magyar állampolgár van alkalmazásban, akik túlnyomórésztben a levitézlett régi fasizta-rendszer hívei és ellenségei szemben a népi demokratikus rendszerrel. A magyar kormány felteszi a kérdést: Helyénvalónak tartja-e a brit kormány, hogy budapesti követségén nagy számban olyan magyar állampolgárokat alkalmaznak, akik köznevelés szerint a magyar népi demokrácia ellenségei?

# Sztálin, a lángszínű zászló

## Vasárnap nyílik meg a Magyar-Szovjet Társaságban a Nagy Sztálin Harcos Élete e. kiállítás

Két nap választ el bennünket a kiállítás megnyitásától és a gazdag anyag már rendezettség helyén áll. Hatalmas képek, feliratok, feliratok hirdetik, hogy ez a kiállítás anyagában, méretében és tartalmában minden eddigi debreceni kiállításnál impozánsabb és tanulságosabb lesz.

Amint belépünk a Magyar-Szovjet Társaság nagytermébe, szemben egy óriási méretű kép fogad bennünket. Alatta felirat, mintegy a kiállítás jelmondata: „Ó Sztálin, Sztálin, te nagy, te hatalmas. Te lángszínű zászló, te fényhordozó.”

Jobbról balról hatalmas faliképek, a nagy Sztálin életéből kiragadott jelenetekkel. Olyan pillanatokot örökítnek meg ezek a képek, melyek az egész emberiség történelmében döntő szerepet játszottak.

Izletesen van elhelyezve a gazdag anyag. Igen nehéz feladat hárult a kiállítás rendezőire, akiknek gondot okozott, hogy a nagy terem szűkebb bizonyult és a kisebb termetek is jól kellett használni.

A képanyag, a történelmi dokumentumok végigvezetnek bennünket a nagy Sztálin harcok életén. Megismerjük jutalságát, a gyerekeiket, hogyan fejlődött ki benne az öntudat, hogyan lett a harcok után Sztálin neve a béke és szabadságszerető emberek millióinak nagy harci lobogója.

Künczov, a Voz külföldi sajtószolgálatának munkatársa tegnap meglátogatta a kiállítást. Legnagyobb meglepetésére már mindent a helyén talált. Meglepetését fejezte ki a látottak fölött és külön elismeréssel nyilatkozott a gondos előkészítésről és a gyors összeállítás munkáról.

Még két nap és valamennyien állapíthatjuk a kiállítási terem külsőjét, hogy részvegyünk a vasárnap délutáni ünnepélyes kiállítási megnyitón.

# Összefognak a brigádok, vezet a szovjet traktorosok példája így szűnik meg a növénytermelés elmaradottsága Debrecenben is

Mintha lángok lobbannának az otágu csillagon, ahogyan megcsillan az első tavaszias napsütésben. Elmunkásjelvény, Tulajdonsa Bíró Gyula nemrég kapta ezt a magas kitüntetést. Minden szóra emlékszik, ami elhangzott azon a nevezetes gyűlésen, amikor az élmunkás kitüntetést egész eddigi kiváló munkája elismeréseképpen a mellére tűzték.

Arra is emlékszik, mit mondott akkor, a meghatottságtól és az örömtől kissé akadozó nyelvel. Hogy ezután még jobb munkát végez, az élmunkásjelvény kötelez... És Bíró Gyula állani fogja a szavát.

— Igéretet tettem a jobb munkára — szól — és biztos vagyok benne, hogy minden versenypontra végrehajtok, az új mezőgazdasági versenyben az idein is, amikor újra az egész ország figyel ránk, ki kerül ki győztesen. Megszokozza erőnk az a határozat is, amely bejelenti a növénytermelés elmaradottságának felszámolását. Mi eddig is segítgettük a dolgozó parasztságot, a termelőcsoporthoz, de erre ezután még több alkalom nyílik. Példának említhetem, hogy az 1950-51-es esztendőben 280 új géppálmás 7300 új traktor, 350 aartócséplő-kombáj munkája fokozza majd az eddigi segítséget.

— Ilyen nagy anyagi beruházás mellett természetes, hogy a munka soha nem látott termelékenységét ér el és szocialista munkaversenyünkkel elérjük, hogy két év alatt, amennyit a határozat előír, megszűnik a növénytermelés elmaradottsága.

Hajler József a géppálmási alközpontban a növénytermelésünk elmaradottságának megszüntetését célzó rendelettel kapcsolatban a szovjet példamutatást, a szovjet segítséget hangsúlyozza ki.

— A Szovjetunióknak köszönhetünk mindent. A dicsőséges szovjet hadsereg felszabadító harca után vált lehetővé, hogy a romok helyén új országot épít-

hessünk, hogy a föld a dolgozó parasztság birtokába jusson és az ő anyagi és erkölcsi támogatásuk segítette elő további fejlődésünket. Ez a támogatás évről-évre nőtt, erősebb lett olyan mértékben, ahogy elmélyült a két nép közötti barátság. A Szovjetunióban járt parasztküldetés már személyes tapasztalatok alapján tanult és kapott segítséget a világ legfejlettebb mezőgazdaságának dolgozóitól.

— A segítség tehát konkrét. Minden lehetőség nyitva áll előttünk, hogy ezeknek birtokában megszűntessük az elmaradottságokat. Szocialista munkaverenyben dolgozó parasztságunk biztosítéka a munka sikeres és jó elvégzésének. Munkájukat külön jutalmazták. Erkölcsi és anyagi jutalmat kapnak versenyben elért kiváló teljesítményeikért.

## HANGVERSENY a Magyar-Szovjet Barátság Hónap keretében

Szombaton, 25-én este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében debreceni együttesek adnak hangversenyt: éspedig a Diközvettség Központi Énekegyüttese, a MÁV műhely ének- és zenekara és a Zenekola énekkara a Népzenező Vonószenekarral. — Vezényel Czövek Lajos, Galaffy Lajos és Szigethy Gyula. A műsoron szovjet és magyar művek szerepelnek zenekari és kórus előadásban. Jegyek az MSZT-nél, az üzemi kultúrfelelősöknél és az idegenforgalmi hivatalban igényelhetők.

## VILLAMOSIPAR A SZOVJETUNIO MEZOGAZDASAGBAN

címen a Magyar Elektrotechnikai Egyesület, a Szovjet-Magyar Barátság Hónapja keretében Debrecenben 27-én hétfőn délután félötök vetített képernyőn tart a Déli-múzeum előadótermében. A tanulságos és érdekes előadást budapesti küldöttség tartja és máris nagy az érdeklődés az üzemi munkásság és a dolgozó parasztság körében az előadás iránt.

## Díszelőadás a Szovjet Hadsereg ünnepén

Hatalmas siker jegyében rendezte meg a Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja a Vig Filmstúdióban a Vörös Hadsereg 32. éves fennállásának évfordulóján a „Harmadik csapás” című szovjet film díszelőadását.

A Szövetség képviselőitében

Telek István bajtárs, a Szabadságharcos Szövetség Városi Bizottságának nevelő felelőse tartott ünnepi beszédet, a Magyar Dolgozók Pártja és a tömegszervezetek megjelent képviselői és a termet zsűfőlési megtöltő közönség előtt.

A MÁV zenekar és a Csokonai

Színház szavalójának közreműködése gazdagította még a műsort, mely a film bemutatásával együtt méltó megünneplés volt a népünket felszabadító Vörös Hadsereg fennállásának 32. évfordulóján. A tegnap este lefolyt ünnepség ismertetésére még visszatérünk.

## A dolgozók életszínvonala a Szovjetunióban

Nemrég egy külföldi küldetés látogatást tett a Donyec-medencében. Nagy érdeklődéssel nézték a bányásztelepek külürpulótait és a családi házak lakóit. Megnézték a poliklinikákat és rendelőintézeteket, érdeklődtek a csecsemőotthonok után és végül kirándultak tevek egy hétvégi üdülőben, ahol a bányászok családjaikkal együtt pihenésben, szórakozásban öltök el a vasárnapot.

— Ez mind csodaszép — mondta az egyik külföldi, de mit kell ezért a munkásoknak fizetni? — Semmit — felelte röviden, de velősen a bányagazgatóság egyik képviselője.

Ez a kis epizód megvilágítja, hogy a szovjet munkás sok mindent ingyen kap, ami a kapitalista országokban a munkabér java részé, elnyeli. Egy szovjet dolgo-

zóknak nem kell fizetnie gyermekei tanításáért, az orvosi ellátásért, a közeli otthonért, vagy a kiutazásáért. Minden az állam ügyeire adja. A kapitalista munkabére harmadrészt lakbérre, gázra, villanyra és hasonló dolgokra adja ki. Minthogy a Szovjetunióban rácsenek „jövendelő” bérházak, a szovjet dolgozó jövedelmének csak csekély töredékét adja ki lakbérre.

A donyecmedencei bányászok keresete is megérdemli a figyelmet. Egy fejő- és rakdógép kezelője például már nem végez nehézfizikai munkát, de napi átlagos keresete mégis 60 rubel, havonta tehát 1500 rubel.

A bányákban progresszív bérszámítás van. Az a bányász, akinek magas a szakképzettsége, újításokat alkalmaz és munkáját jobban megszervezi, sokkal job-

ban kereshet. A sztahanovisták bére rendkívül magas. A Donyec-medence egyetlen tányájából legalább egy tucat munkás jobbat keres havonta, mint 4000 rubel.

A szovjet központi statisztikai hivatal adatai szerint a szovjet lakosság 1949-ben 20 százalékkal több árut vásárolt, mint 1948-ban. A munkások és tisztviselők jövedelme 1949-ben 12 százalékkal emelkedett, és így 24 százalékkal magasabb volt, mint a hábrú előtti.

Mindez élénk bizonyítéka annak, milyen korlátlan lehetőségeket nyújt a szocializmus a nép jólétének emelésére.

— Előre a szovjet sztahanovisták példája nyomán a magasabb termelékenységért az öt éves ter-  
vünk sikeréért!

## A GYŐZELEM REGÉNYE

A béke, a demokrácia és a haladás táborának napról-napra történő erősödése mellett, mind elevenebbül el az emberek millióinak tudatában 1945 tavaszán. Azok a napok, amikor a Szovjet Hadsereg az utolsó, döntő csapásokat mérte Hitler fasiszta hadseregére, a világtörténelem fordulópontját jelentették. M. Kazakovics, kiváló szovjet író „Tavasza az Odera mentén” című most megjelent regényében az események mély ismeretével, az érett alkotóművész tökélyével rajzolja meg a Honvédő Haború e befejező szakaszának történetét.

A regény részletesen foglalkozik a grandiozus harcokkal, amelyek Berlin elfoglalásával végződtek. Tökéletesen ábrázolja az egész hadihelyzetet, de a haború széles menetének leírása mellett megtaláljuk a lapján a harc kis részleteit is, a kisebb katonai egységek, a szovjet katonák életét.

A regény a szocialista realizmus erejével újratérmeti a közelmúlt történelmi eseményeit. A Szovjet Hadsereg katonáit átható érzésekre és törekvésekre jellemzők a regény egyik hőseinek. Szizokrilov tábornoknak gondolatai. Ezekben találjuk meg a regény alapszeméjét is: „Szizokrilov, amikor csak látta

Sztálint, mindig szertetet, hálát és csodálatot érzett. De hogy is lehetne nem csodálni a tanító sokoldalúságát, gondolatai krisztálytiszt voltát, döntéseit, bátor-ságát!... Olyannak lenni, mint Sztálin, nem lehet. De tanulnunk tőle, minden tenykedésünket összhangba hozhatjuk a vezető sztalini tanításával és módszerével. Erre törekedett Szizokrilov és a Párt többi nagy és kis vezetőembere egyaránt.”

E törekvés mély értelemmel tölti meg a regény hőseinek, a szovjet katonáknak és tisztjeinek gondolatait és érzéseit, akik az ellenség földjén zuzzajk szét a fasiszta bandákat. Nemcsak azért semmisítik meg, mert a haború négy esztendeje őket a szocializmus építőit, kiváló katonákká alakította, hanem azért is, mert harcú tevéteiket a kommunizmus nemes eszméi világítják meg — egy nagy történelmi cél nevében harcolnak.

A német határ átlépése sokat jelentett a regény hősei számára: új katonai és politikai feladatok születtek ezzel. Német földön a katonáknak és tisztjeinek életét kezdve helyes, a szovjet szellemnek megfelelő viszonyt kellett kiépíteniük a német lakossággal, annak különböző társadalmi rétegeivel. Ez egyáltalán nem volt könnyű feladat, ha tekintetbe vesszük, mivé alakította át Németországot a véres Hitlerklikk uralma hosszú évek alatt és ha tekintetbe vesszük azt is, hogy a Szovjetunió területére

benyomult fasiszta bandák állati tetteikkel gyűlöletet és elszántságot élesztettek a szovjet emberek szívében.

A regény leírja, hogyan oktatta Szizokrilov tábornok márciusra a vezető kérdéseket a német földre lépő hadsereg parancsnoksága előtt felmerülő feladatokra. „Itt — mondotta — a legszigorúbb intézkedésekre kell fogantatni a katonai felelőseket. Azok ellenére is szükség van erre. Amikor összetörjük a faszizmust, lehetőséget adunk a német népket, hogy új, demokratikus országot építsünk fel és összegyűjtsék erőit a hatalmas pénzülgarchia elleni harcra. Ez a pénzülgarchia nemcsak a németekből áll. Nem minden német ellenség. Meg kell tanulnunk megkülönböztetni őket.”

Kazakovics regényében az igazságnak megfelelően feltárja: ez a politikai munka a szovjet katonák és tisztjei számára olyasmint jelentett, amit amúgyis tudtak. Bárhol is lezüllesztette Hitler Németország néptömegeit, mégis csak két Németország van. Ez a gondolat élénken élt az ellenséges területre lépő szovjet katonák szocialista öntudatában. Az egyik Németország, a fasiszta Németország számára kíméletlen véget szántak; a másik, a népi Németország számára megteremtették a demokra-

tikus, bekeszerető állam felépítésének lehetőségét.

A regény egyik szereplője, Godunov rotzrsormester a szocialista társadalomban élő ember jogos felháborodásával gyakorol kritikát a rendszer fölött, amellyel az ismeretlen országban találkoznak: „Különféle képpen éltek. A földbirtokosnak jobbezzer hold földje volt, a falu többi lakóinak összesen még ezer sem. Ördög vigye el az ilyen rendszert!” Szlivenko pártszervező pedig azonnal levonja a következtetést: „...és valamennyi panaszkodott, hogy kevés a földjük, azért harcoltak ellenünk, hogy földet szerezzenek! Pedig jobban tették volna, ha saját földbirtokosaik ellen harcolnak a földért. Kevesebb áldozathalál kellett volna...”

Ezt, a szovjet ember számára magától értetődő és legyőzhetetlen igazságot lassan a németek is kezdik megérteni. A regény feltárja, hogy a Szovjet Hadsereg hatalmas csapatjai alatt nemcsak a fasiszta hadsereg, hanem a „Harmadik Birodalomban” visszataszító társadalmi rendszere is összeomlott.

Kazakovics regénye kiválóan ábrázolja a német faszizmus utolsó napjait, Hitler és a környezetéhez tartozó rablók szégyenteljes végét, a börtöket feltű SS-katonák és fasiszta nagyiparosok futását az angol-amerikai parancsnokság védelme alá. Bemutatja a „szövetségeket” is,

az angol és amerikai hadsereg katonáit, tisztjeit és tábornokait.

A szovjet katonák által felszabadított angol-amerikai repülő fogolytáborában szokatlan örömet lesz úrrá, amikor Szizokrilov tábornok megérkezik felszabadított csapatával. De nem lehet öröme-nek nevezni azt az érzést, amely az angol légierők ezredeseinek, Sir Reginald Tangley-nek lelkében keletkezik, amikor végtelen folyamban vonulnak el mellette a szovjet katonák. Kazakevics így ír erről: „Tangley visszaemlékezett azokra a beszélgetésekre, amelyeket magasabb angol tiszt körökben arról folytattak, hogy Oroszország meggyengülve kerül ki ebből a haborúból. — Nem így áll a dolog — gondolta most és hirtelen élénk nyugtalanságot érzett. — Nagyon messze hatoltak be Európába!...”

Kazakevics regényében helyet találunk a faszizmus ellen küzdő földalatti harcok, a német kommunisták is, akiket nem törték meg a hitleristák kizsákmányolásai. A Szovjet Hadsereg győzelme lehetővé tette számukra, hogy újra a legális politikai szereplés porondjára lépjenek és élere álljanak a német népket, egy valóban demokratikus, független állam és szabad élet megteremtésében.

„Tavasza az Odera mentén” című regény, mind eszméi, mind művészi tartalma tekintetében jelentős alkotás. Nem kétséges, hogy valamennyi olvasója érdeme szerint fogja méltányolni.

## „Ha visszajövök a kongresszusról, Debrecenben megalakítjuk a sztahanovisták körét“

Magyarországon a sztálini műszak alatt rohamosan fejlődött a sztahanovista mozgalom. A magyar dolgozók tudják, hogy szabadságukat a Szovjetunió hős Vörös Hadseregének köszönhetik. Követik a szovjet munkások és kolhozparasztoi példáját, mert a termelés fokozásában sehol sem értek el még olyan eredményeket, mint a Szovjetunióban.

A magyar sztahanovisták első kongresszusa február 26-án kezdődik. A gyárak, üzemek legjobb munkásait, műszaki értelmiségieket és újtókat küldik a kongresszusra, hogy ott szerzett tapasztalatokkal gazdagodva ad-hassák át munkamódszereiket dolgozó társaiknak.

Debrecenből sokan mennek a kongresszusra. Mindannyian tele vannak tanulási vágygal, munkak

kedvel. Néhány debreceni delegálttal elbeszélgettünk a sztahanovista mozgalomról, a munkamódszerek átadásáról és arról, hogy milyen tervek vannak a kongresszus utáni időkre.

Nemes Lajos, a Hajítót, Bútorgyár gépmunkása ezeket mondja: — Aki átérzi teljes szívvel, hogy ma a magunkéban, magunknak dolgozunk, a mi anyagunkból — arra törekszik, hogy anyagmegteremtést érjen el. Az én újításommal jelentős megtakarítást érünk el a üzemben. Igazán meghatótt dolgozó társaim megbecsülése, mellyel a hajított bútorgyár képviselőitengem delegálták a sztahanovista kongresszusra. Az iránam tanultott bizalmat úgy akarom meghálálni, hogy amikor visszajövök, tapasztalataimat a legszélesebb

körben adom át dolgozó társaimnak.

Mi fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy Nemes Lajos kiváló munkája mellett megszervezte az üzemben az eredményesen működő Szabadságharcos Szövetséget.

Boeckai Sándor, a debreceni va-gongyár lakatoscsoportjának vezetője, a kovácsműhelyben eddig őt újítást vezetett be. Ez őt újítás között egy országos jelentőségű. Az utóbbi időben egy komplex brigád megalakításán fáradozik.

— Biztos, hogy az új brigád az eddiginél sokkal nagyobb eredményeket fog felmutatni.

— Mik a tervei a sztahanovista kongresszus utáni időkre?

— A tanácskozás nagy segítség fog nyújtani módszereink megjavításában és elméletileg is megadja a további munkák számára a helyes útmutatást.

Rákos József, a va-gongyár villanyhegesztője röviddel a felszabadulás után megjavította néhány társával a teljesen megrongált telefonhálózatot. Az első munkaverseny beindítása alkalmával kezdeményezője volt az egyéni versenynek.

A sztahanovista kongresszusról a következőképpen nyilatkozik:

— Mint népevelő tisztában vagyok azzal, hogy csak az a dolgozó végezze jól munkát, aki szívesen átadja munkamódszerét társainak és segítségükre van abban, hogy az átvevő munkát valóban sikeresen is végezzék. Munkámban mindig a kollektív szellem vezetett. Két hegesztő munkatársam nevelő munkám nyomán a legkiválóbb eredményeket mutatta fel. Ha visszajövök a kongresszusról, megalakítjuk a sztahanovisták körét, ahol újabb tapasztalatainkat beszéljük át és ezeknek a tapasztalatoknak kiértékelését vesszük további munkánk alapjául.

## Sztahanovista brosúrák jelennek meg

A sztahanovisták első országos tanácskozására a Népszava könyvkiadó vállalat több kiadást jelentett meg, amelyek a szovjet sztahanovisták élenjáró tapasztalatait terjesztik a magyar dolgozók között és a munka jobb megszervezésére, az üzemi munka megjavítására adnak hasznos tanácsokat.

P. B. Bikov brosúrája részletesen tárgyalja a kések készítésének és köszörülésének módját. Rámutat az új technológia fontos elemeire, közli észszerűsítési javaslatait. Rámutat arra, hogy a Szovjetunióban ez a munkamódszer megszünt azokrak az esztorgályosoknak kiváltsága lenni, akik a kis- és középsztergákon dolgoznak. Ma már nagy végösszegekkel dolgoznak a nehéz- és karusszel-csztorgákon dolgozó esztorgályosok is. F. Prokopovics „Gyorsforgácsolás és a szerzőgépek modernizálása” című füzetét részletesen ismerteti a gépek gyorsforgácsolási módszerre va-

ló átállítását és az ezzel kapcsolatos munka megszervezéséhez és előkészítéséhez szükséges ten-nivalókat.

M. Kucserin: Hogyan olvastom az acélt című füzetével nagy segítséget nyújt az acélgépgyártóknak, a Martin-kemence mestereinek is, hogy jól, többet termelve dolgozzanak. Leírja azokat a tényezőket, amelyek befolyásolják a Martin-kemence teljesítményét; a regenerátorkamarák hőmérséklete, az elégett fűtőanyag mennyisége, a gyártás egyes periódusában a Martin-kemence legnagyobb fokú kihasználásához szükséges hőmérsékleti viszonyok stb.

N. Anapszkij: Sok kicsi sokra megy című füzetét megmutatja azokrak a törekvéseknek fontosságát, amelyek a veszteségek elleni harcra, a szigorú takarékosságra irányulnak. Rámutat a nyersanyagok felhasználásának ellenőrzésére, a technikai újítások helyes alkalmazására.

## Közel ötezer hold művelésére kötött szerződést a balmazújvárosi gépállomás

A munkaverseny lendülete hatja át a balmazújvárosi gépállomás minden dolgozóját. A traktorok javítási munkái utolsó fázisához érkeztek, napokon belül minden gép száz százalékosan üzemképes lesz.

Béke Ferenc, a „Béke” brigád vezetője a következőket mondja a javítási munkákról:

— 20 darab traktort, 20 traktorekét, 12 darab tárcsát, 17 darab két- és háromlevelű boronát, 25 darab különböző vetőgépet, 30 darab lókapát, 4 darab üzemanyagszállító pótkocsit, 2 darab teljesen rovas aratógépet helyeztünk karba, állítottunk teljesen üzemkész állapotba. Ezenkívül üzemi műhelyünket is felszereltük. *Esztorgapad, gyorsfűró és egy teljesen modern elektromos kovácskohó került be a műhelybe és ezzel házilag is el tudjuk végezni a legkomplikáltabb javítási munkákat.*

— 30 dolgozó végezte a nagy munkákat három téli hónap alatt, de emellett nevelőmunkával, tanulással ideológiai képzéssel is foglalkoztunk. A balmazújvárosi hét termelőcsoport-nál mi tartottuk a szemlériumokat, amelyek továbbra is foly-nak, ugyanakkor hetente 16 hely-lyen tartottunk olvasókörieket. *Szabad Föld Téli Esté a mai napig összesen 64-et tartottunk.*

Az elméleti, csoportos és egyéni tanulásra napi 4 órát fordítottunk. Tevékenyen résztvevő munkában egyre szebben fejlődő kultúracsoporthoz, mely nemcsak a Szabad Föld Téli Estéken, ha-

nem önállóan is adott előadásokat.

— Még most is folyik a talajművelési szerződések kötése. Ed-dig elég szép eredményeket ér-tünk el. *Egyénileg gazdálkodók részére 2000 holdat, a termelő-csoportok részére 2838 katasztrá-lis holdat kötöttünk le.* Ezek az utolsó adatok szerint a tavaszi kampány eredményei, azonban nem véglegesek, mert a népmű-velők és traktoristák további felvilágosító munkáit újabb és újabb területekre kötnék szerző-dést.

— A felsorolt munkában egyé-nileg a következő traktoristák értek el kimagasló eredménye-ket: Fizikai munka terén bent a műhelyben Komlósi László üze-mi kovács átlag napi 120 száza-lékos teljesítménnyel. Népevelő munkában, a szerződéskötésben nekem sikerült a legjobb eredményt elérnem, *217 holdat kötöttem le.* De munkatársaim és a brigádok tagjai is mind jó munkáról számolhatnak be.

## Megbüntették a váratlan puskalövés miatt

Különös bűnüggyel foglalkozott a múlt nap a debreceni megyei bíróság. A vádlott Gergely István komádi őrmester, a Vadásztársaság tagja volt. A földművelés-ügyi minisztérium rendelete értelmében a Vadásztársaság tagjai le-lőhetik a külterületen, lakástól távol kóborló, kocsónélküli kutyákat. Gergely, amikor kerékpáron vadászni indult, Komádi hatá-rában, a vasúti töltés mellett egy kocsónélküli kutyát látott, amely-nek tulajdonosa, Gombos Gyuláné a közelben tartózkodott és tehe-tet őrizt. Gergely lezárt a ke-rekparjáról és puskájával célzott és lelőtte a kutyát. anélkül, hogy

erről a szándékáról Gombosné értesítette volna. Gombosné, aki 10 méternyire állt a kutyától, a váratlan lövéstől idegizgalmat szenvedett, rosszul lett, szívdarabok léptek fel nyolc napon túl kezel-ték, annyira megviselte a váratlan lövés dörrenése.

Gergely ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsé-gé miatt indult meg az eljárás. A megyei bíróság mérlegelve az ösz-szes körülményeket, 400 forint pénzbüntetésre ítélte Gergelyt. — Úgy az államügyész, mint Gergely jellebbezett az ítélet ellen s így az nem ismétlődött.

## Községi vállalat lett a vígadó és a nagyerdei üdülő

Az Itálipari községi vállalat egyike Debrecen szépen fejlődő községi vállalatának. Már tíz fiókja van a vállalatnak, Debrecen tíz helyén működik már a népsze-rű „községi kocsmá”. Az elmúlt napokban az itálipari községi vállalat átvette a kenyérgyártól a községi espresszót és még tovább kívánja fejleszteni a debreceni szórakozóhelyek közül kiemelkedő espresszót.

Március elsején saját kezelésébe veszi az itálipari községi vállalat a nagyerdei Vigadót. Nyáron a debreceni dolgozók kedves szórakozóhelye lesz, esténként tánc lesz. Ugyancsak átveszi az itálipari községi vállalat a VAOSz üdülőt, amelyet az elmúlt tavasszal építet-tek újjá a régi Polgári Lovóde he-lyén. Az üdülőt megnyitja a deb-receni dolgozók számára, olcsó ételek és italok lesznek itt kap-hatók a nap bármely szakában.

A Nagyerdőben meglátogatott deb-receni dolgozók a községi vállalat kezelésébe került szórakozóhelye-ken mindent megtalálhatnak, a szocialista szektort jellemző olcsó árak biztosítják, hogy a Vigadó is, az üdülő is mindenkié legyen.

Az itálipari községi vállalatról szólóan, meg kell emlékeznünk arról is, hogy a szikvízüzeme ma már napi 4000 liter kapacitású és minden igényt ki tud elégíteni. Az ásványvíz iránt is nagy az érdeklődés. Orvendetesen emelkedik az egészséges és üdítő „Csokonai” ásványvíz forgalma.

## Feketén vágják le a borjút a kulákok

A hatóság tudomására jutott, hogy Hencida községben nagy mértékben elszaporodott a fekete-vágás, serjést, borjút vágatási en-gedély nélkül vágják le jobban. — A kulákok üzték a fekete-vágást, így akartak ártani a nemzetgaz-daságnak. A rendőrség a nyomozás során több borjú fekete-vágást derített fel. Berek Sándor egy háromhónapos borjút vágott le feke-tén, engedély nélkül. Ugyancsak borjút vágta le Tanka Zsig-mond, Koszoru Zsigmond, Tatar József, Nagy József hencidai la-kosok. Nagy 5-6 forintos áron üzletelt a borjúhússal. A hatóság megindította ellenük az eljárást a közellátás érdekeit veszélyeztető büntetés miatt.

## SZÍNHÁZ

### A „DOHÁNYON VETT KAPITÁNY” DIADALUTJA VIDÉKEN

A színház festőtermének dolgo-zói Kerényi Lajos, Horn F. Nán-dor és Bures Jenő külön leegy-szerűsítet, díszleteket készítettek a „Dohányon vett kapitány” szov-jet operetthez, hogy azt vidéken is, megfelelő millióan játszhas-sák. A tájszínházi előadások mű-sora így ezzel a pompás muzsi-kájú, szórakoztató, amellejt ko-moly mondanivalót tartalmazó szovjet operettel bővült és nem véletlen, hogy a tájszínházi elő-adásokat állandóan „telházak” mellett járassa a társulat. A dol-gozó parasztság mégérti a darab mondanivalóját. Iván szolgafü fel-felétürekvésében szabadság utáni vágyakozásában, az elnyomtatás világában lefolyó életüket, sorsu-kát látják. Lelkesen tapsolnak az igazság diadalának. A „Dohá-nyon vett kapitány” sikert ara-tott Bészörményben, Hajdúnáná-son és eljut Pallag-gusztára és a Hortobágyra is.

A hét minden napján az óriási siker aratór Szuro: Szabad a pályá van műsoron A darabnak olyan óriási sikere van hogy előre-láthatólag rövidesen a 25. jubileumi előadásban mutatjuk be.

MUSOR  
Pénteken este fél 8-kor: Szabad a pályá Petőfi-bérlét 10 sz. és P. szelv. bérlét.  
Szombaton este fél 8-kor: Szabad a pályá, Madach-bérlét 10 és P. szelv. bérlét.

TAJSHÁZI BERLET  
Pénteken Hortobágy: D. hányon vet. kapitány.

## Hírek

Ejleli ügyeletes szolgálat: Ejleli szolgálatos gyógyszerárak 1950 február hó 18-24-ig: „Bartók Bé-ia”, Vörshadsergeu, 87. „Arany János”, Csapó-utca 66.

— Várható időjárás: Mérsékelt szél. Az ország déli részében de-rült idő, északi részében változó felhőzet, csapadék nem valószínű. Az éjszakai fagy fokozódik. A hő-mérséklet nappal 5-7 fokig emel-kedik.

RADIÓMUSOR. Péntek. Kossuth. rádió, 6: Faturadio, 6.30: Reggeli mu-zsika, 7.20: Pattogó útemre. Közben: Naptár, 8.10: Hanglemelés, 11.30: Hanglemelés, 11.40: Elbeszélés, 12.15: A Penzgyőzzenekar játéka, 13: Könnny dallamok, 14.15: Hanglemelés, 14.45: Hanglemelés, 15.30: Bajko Eva zongorázik, 16: Rádióiskola, 16.40: Idő-szerű emelet kérdések, 17.10: Szó-rakoztató zene, 17.50: Faturadio, 18.05: Szerkesztő te is műsorunkat, 18: Tanc-zene, 19.15: Rádiószeminárium I, 21: A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja, 22.30: Az aranyember, 23: Hanglemelés. — Petőfi-rádió, 5.30: MHK negyed-óra, 5.45: Termelési lapszemle, 5.55: Csardások, 6.05: Az MNDSZ tájékoztató, 6.15: Közvetítés Varsónak, 6.45: Hang-lemelés, 7: Jó reggelt, gyerekek! 7.55: Hanglemelés, 8.30: Hanglemelés, 9.15: Cigányzene, 10.15: Hanglemelés, 11.10: Gyermekrádió, 15: Rádióiskola, 15.40: Irodalmi félóra, 16.10: Hanglemelés, 16.40: Friss Antal górkonzák, 17: 17.20: Előadás, 17.55: Sziv küldi szív-nek szivesen, 18: Enekkar, 18.45: Falusi fecske, — keringő, 18.55: Az ifjúság hangja, 19.20: Földessné zongorázik, 19.40: Egy falu — egy nótá, 20: Cigányzene, 21: Táncczene, 22: Gecsey Sári énekei, 22.15: A Buda-pest Zenekar játéka.

— Összeesett az utcán és meg-halt Debrecen János 57 éves debreceni, Léfal-út 62. szám alatti lakos. Halálát szívezhűtés okoz-ta.

— Engedély nélkül vágta le a borjút Tóth Ferenc nyírábrányi lakos. Megindult ellene a büntető-eljárás.

— Nem tudott elszámolni a köz-elátásnak az átvett termények árával Verő Sándor nyírábrányi lakos. A debreceni megyei bírósá-g sikkasztás miatt nyolchónapi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jog-erős.

— Hatóságunkhoz beszolgáltá-tak egy pénzürcét, jogos tulajdo-nosa a Rendőrség földszint 28. számú szobájában átveheti. A ka-pitányaság vezetője:

x Ha nem veszel To-To szel-vényt, nem is nyerhetsz!

— Természetes halálal halt meg Vámospécsen Halász Miklós egyhónapos fiúgyermek akinek halálá gyanús körülmények kö-zött állt be. A vizsgálóbíró jelen-létében lefolytatott boncolás meg-állapította, hogy a halál egy hir-telen fellépő heveny influenza és hörgecsőhurut okozta, amely ál-mában végzet, a kisgyermekkel. — A szülőket, hozzátartozókat sem, minemű gondatlanság nem ter-tertheli.

— Eljén a magyar sztahanovis-ták első országos tanácskozása!

— A gyarmati rendszer ellen folytatott harc nemzetközi napja alkalmából Vietnámban megke-zdődt a Vietnámi Ifjúsági Szö-vegség kongresszusa. Az Indiai Diákszövetség megleghangú üdvöz-lő távirato, intézett a kongresszus-hoz.

— A diósgyőri va-gongyár vas-önfűdésében Gyimesi Ottóné mag-készítő vezetésével hatágú női brigád alakult.

APOLLO  
Ma 4, 6, 8 órakor!  
VÉCIC MACYARUL BESZÉLŐ FILM!

A vörös nyakkendő  
Ifjúság, amely biztos jövő elé néz

VIG FILMSZÍNHÁZ  
Vasárnap utóljára!  
MACYARUL BESZÉLŐ SZOVJET FILM

A kormány tagja

METEOR  
Fél 4, fél 6, fél 8 órakor!  
FAKLYA MUSOR!  
Nevel, tanít, szórakoztat!

A növények élete  
Magyar-Szovjet híradó,  
Szines rajzfilm,  
Helyárak: 1 és 2 forint

## Munkaversenyekkel készül az ifjúság az egységes szervezet megalakítására

Rákosi Máttyás, dolgozó népünk nagy vezére legutóbbi beszédében rámutatott arra, hogy elérkezett az ideje az egységes ifjúsági szervezet megalakításának. A magyar ifjúság körében nagy visszhangra talált Rákosi Máttyás ki-jelentése. Országsszerte még lelke-szebben lendülnek munkának az ifjúmunkások, a parasztfiatalok, önjutatosabbak vállalják a tanu-lást.

Örvendetes tény, hogy a falu fiatalja és megmozdult. Hajdú megyében is ez a helyzet, amint Nagy Károly, a MINSZ megyei titkára elmondja.

— Mikepércsen két hónappal ezelőtt csak papíron volt EPOSZ-szervezet. Ma már hatvan tagja van s valamennyien erősen bekapcsolódnak az ifjúsági munká-ba. Huszonötven termelősövetke-zeti csoportba jelentkezték, éppen az ifjúsági szervezetbe való belépésük és az ottani aktív munka hársására. Fáradozatlanul gyűjtik az előfizetőket az elsején meginduló „Szabad Ifjúság”-nak röpgyűléseket tartanak.

— Ugyanez a helyzet a Nyír-éggel határos községekben is, ahol eddig nagyon gyenge volt az EPOSZ-szervezetek munkája. A Nyírábrányban ezelőtt tizenöt-

hús tagja volt az EPOSZ-nak, ma már 150-en is felül van a tag-létszám. És ez a tagság már ak-tív, önjutatos. Munkafelajánláso-kat tesznek.

Elmondja Nagy Károly, hogy Hajdú megyéből is özömlenek a parasztfiatalok levelei az ifjúság nagy tanítómesteréhez, Rákosi Máttyáshoz. Munkafelajánlások vannak ezekben a levelekben, biz-tos és kemény ígéretei a több és jobb munkának, a tanulásnak. — Majdnem mindegyikben ott van az is, hogy megfogadja a levélíró hajdúsági dolgozó parasztfiú, pa-rasztfiány: belép a termelősö-vetkezetű csoportba.

— A SZIT ifjúmunkásai is több munkával készülnek emlékeztetés-sé tenni az egységes ifjúsági szer-vezet megalakítását. A Magasépí-tési SZIT versenykiírását vala-mennyi debreceni üzem SZIT-szer-vezete elfogadja és megindult a munkaverseny. Hazánk teljes fel-szabadulásának évfordulójára, áp-rilis 4-ére is folyik verseny, ebbe kapcsolódik bele az egységes szer-vezet megszületésére felajánlott versenymunka — mondja Nagy Károly, a MINSZ megyei titkára.

Ezek a lelkes versenyek mutat-ják, milyen örömmel várja az egységes ifjúsági szervezetet a magyar dolgozó ifjúság.

## A vasutas dolgozók munkafelajánlással készülnek április 4-ike megünneplésére

A vasutas dolgozók az egész országban lelkes munkafelajánlá-sokkal készülnek hazánk felszaba-dítása 5. évfordulójának, április 4-ének megünneplésére.

A szegedi szemalőr- és távirada-műhely 70 dolgozója a nagy napot 15 százalékos teljesítmény emel-éssel kívánja megünnepelni.

A püspökkladányi kocsihívó mű-hely lakatosai az előírt tervben fe-lül 6 teherkocsi javításának elvég-zését vállalták. A bányászati pályá-fenntartási dolgozók 23.500, a hat-

vani fűtőház dolgozói 6700 forin-tos megtakarítást vállaltak április 4-ére.

A Párt központi vezetőségének határozata óta több mint száz százezerrel emelkedett az egyéni versenyzők száma a vasutas dol-gozók körében. Szegeden 142-en jelentkeztek egyéni versenyre, a pécsi állomáson 3 komplex tolató-brigád alakult. A nagykanizsai fű-tőházban hatszorosára emelkedett az egyéni versenyzők száma.

## ENGEDÉLY KELL A SZŐLLŐ ÉS GYÜMÖLŐSFÁK KIVÁGÁSÁHOZ

Néhol előfordult, hogy olyan szőlőültetvényeket irtottak ki, vagy olyan gyümölcsfákat vágtak ki, amelyek még termőképesek voltak. Ezért a földművelésügyi miniszter a szőlő- és gyümölcs-gazdálkodásunk érdekében kiadta 16.013/1950 (II. 5.) F. M. számú rendeletét, amelynek értelmében szőlőt vagy gyümölcsfát kivágni csak engedéllyel lehet. A szőlő ki-irtásának engedélyezését a Mező-gazdasági Igazgatóságtól lehet kérni. A gyümölcsfák kivágására pedig az erdei fák kitermelését szabályozó rendelet érvényes. — A szőlőt, évenként rendszeresen meg kell mezzenni. A 80 cm-nél hosszabb új, vagy használt szőlő-lőkort meg kell gemmisíteni, vagy rendeltetésétől eltérő célra felhasználni vagy 100 darabnál nagyobb mennyiségben egy évnél hosszabb időn át tárolni nem sza-bad.

## ÚJ KÖNYVEK

Akadály Perzsvenc: **TÜZES FÜLD**. A Nagy Honvéd Haború egy méretben kecsény, de következményeiben nagy jelentőségű szakaszát írja meg Perzsvenc regyész tollal, a szocialista realizmus tiszta egyszerű, de annál kifejezőbb eszközeivel. Az öntudata-hozzájárul olyan példát állítja elénk, amelyre csak a szovjet hazát és csapatát védő harcosok köpse-gek.

Egy ezovjet harcsoport partra-szállást eszközöl ki a nemet kezben lévő Kr-m-félszigeten. Kevesen várná-k, keskeny földávon ve a meg lábakat-mögöttük a tenger, előtük az ellenség, teljes felkészüléssel. A maroknyi szovjet haderő megis hősiessé állja a harcot, nem engedő ki kezéből a földföldet. És elcsúsz a nagy élt: amíg ok előzant káoszok a tenger ellen, Tolbuhin marsall főjele a krini nemet csak határa kerül és el-vágya mozgottuk a veszélyes útját. A Kr-m-félsziget és elhárul a Berlin felé vezető út utolsó akadályai.

Perzsvenc regénye — a eskély, de annál esztandab partraszálló erő há-berairol, számol be. Művészet regényes nincz hók annál többén. A köztönetek az állások, a tisztek a lányok akik az egészségügyi szolgál-tot látják el, megittól értendő termé-szetesenre alkotnak életüket. A szov-jet katonai hősiességéről beszéni — mondja Perzsvenc — olyan szociopoli-tika, manha megállapítanak, hogy az épkezlal ember két lábán jár.

Perzsvenc regénye a szovjet hősié-ség nagy eposza, a szocialista ember használatának magával ragadó pelda-mutató hősköltetvény. (Dante kiadás.)

**SZIKRA KIADÁS:**  
P. Pavlenko: **Amerikai élmények**  
80 oldal. Ára: Ft. 2,50

## SÁKK

A Honvéd SE (DSZMTÉ) felhívja az összes sakkozót, hogy ma este 6 órakor tartandó szakszövetségi tisztúj-táson a Péterfalvi utcai Ker parancs-nökszagon feltétlen jelenjenek meg. Vezetőség.

<b>ALLAS (2)</b>	<b>TENYÉSZTÉSRE</b> (1)	<b>ADAS VETEL VEZÉES (14)</b>	<b>HAZ, VILLA (19)</b>
EGYEDLÁLLÓ intelligens egységes munkabiro közep koru, otthonlan aszony mint családtag megőhthet találat „Házaspár” jelleg-re. 2—1270	ELADÓ modern díloa kom-binatelekény, aszociak-ható vadgy ruhaszekré-nyek, öszköz 5 szengy. Ir-zelhet u. 44. 5—1272	ELADÓ fűrdőkád áres 42-cs kaptaurak keretek, mel ce-lanak Vendeg u. 7. 14—1255	CSALÁDI ház villaszerű új épület vágóhídi villamo-vegalomnál Igric utca 31 alatt eladó (megtekinthető) Bővebb felvilágosítást Pé-terfalvi u. 26. 2. 26 — 19—1255
<b>BUTOR SZÖNYEG (5)</b>	<b>CEP MUSZER (11)</b>	REGI pénzüjtemény el-ádo, érdekódi a kiadóhiva-talman. 14—1281	<b>KISGAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA</b> GSEKKSZAM: 61.006. Fotóes szerkesztő és kiadó: <b>KISS ISTVAN</b>
<b>ALLAT (9)</b>	<b>UZLET AJANLAT (13)</b>	KEFALFOS nagybőv méretű páncélszekény, vasírtáské-nyet megvételre keresnek. Magasépítési Nemzeti Vállá-lat, Fűrdő u. 2. 14—1276	<b>Alföldi Nyomda N. V.</b> (apuzeme) Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Műszaki i.: Kovács Mihály
FAJTISZTA yorkiri felső hássze kocák és malacok el-ádo ugyanott tengeri-ároló és vashordó eládo. Szalaki, Bajcsy-Zsilinszky-35. sz. 2. 24 — 9—1244	<b>KERITESDRÓT</b> , Iugaedró, zománcozott tűhely olcsón Muraközi vasútvonalon Vörös Hadsereg útja 66. 2. 28. — 13—900	<b>LAKAS, LAKASGÉRE (18)</b>	
		KÖZPONTBAN 3 szobas öszkomfortos lakóamat írti kisebb is elcsélt-nem, cím a kiadóban 2. 24 — 15—1243	

## SPORT

### Különvonat jön Budapestről a vasárnapi mérkőzésre

Fél háromkor kezdődik a D. Lokomotív—Bp. Honvéd SE mérkőzés Ókölvívó mérkőzések a Sportcsarnokban

Debrecenben a vasárnap a sportese-mények sorozatát szorgalmazta. Ki-emelkedő esemény a D. Lokomotív—Bp. Honvéd NB I-es labdarúgó mérkő-zés, amely a tavaszi bajnoki idény első mérkőzése.

A találkozó iránt nagy az érdeklő-dés, ami érthető is, hiszen a Bp. Hon-véd a bajnokság címéll és jelenleg a kitűnő formában van, csapatában pedig nem kisebb nevezetű szerepe-nek, mint Pistás és Bozák a magyar válogatott állandó tagjai.

Amint már közöltük a mérkőzésről a radio hangjeleket készít és az utolsó vasárnap délután 5 óra 10 perccel fogadják le a Kossuth adó hullám-hosszán. A Bp. Honvéd csapatát De-brecenben is fogják bemutatni, hiszen Budapestről különvonat hozza a csapat-vezetőit városunkba. Eppen a külö-nvonat miatt a Honvéd SE vezetői kérték a D. Lokomotív vezetőit, hogy a mérkőzés délután 6 óra körül kezdjék a mérkőzést, hogy a külö-nvonat utasai időben visszatérhessenek a fővárosba. A debreceni ve-zetőcsapat örömmel tett eleget a kére-nek és a mérkőzést fél háromkor kezdik.

### Felállították a Honvéd Sport Központot

A honvédelmi miniszter rendeletét látott ki a Honvéd Sport Központ fel-állításáról és az ennek keretében mu-kodó sportegyesületek, illetőleg azok tagjainak sportolásáról. A HSK fel-állítására abból a célból történt, hogy biztosítsa a honvédség tagjainak és a honvédségen belüli szolgálatot teljesítő polgári alkalmazottaknak a sportolá-sát. A honvéd sportegyesületek felélt az ellenőrzést a HSK gyakorolja, ter-mészetesen sportzempontból az OSH útmutatásai, irányítása szerint. — A folyó bajnoki év be-re-jése után a honvédség állományába tartozó katonái és polgári személyek csak a HSK sportegyesületében sportolhatnak.

<b>To-To-Jeppek</b>			
Újpest—MATEOSZ	1	1	1
Oljamunkás—ETO	x	2	2
D. Lokomotív—Honvéd	1	2	2
S. Tárnai—Pestás	1	1	1
Vasas—Szombathely	1	x	1
Soroksár—ÉDOSZ	2	2	2
Csepel—Dorog	1	1	x
Textil—Eörs	1	1	1
Szivár—Talabánya	2	2	2
PBTC—P. Lokomotív	1	x	2
Perence—Ózd	2	2	2
NYSE—Diósgyőr	2	2	2

**Pótlmérkőzések:**  
Sz. Textil—Békéscsaba x x x  
Elektromos—BMTE 2 x 2  
Kisvárd—M. Lokomotív 1 1 1  
Sajószentpál—Kistext 1 x 2

A D. Villanygyár labdarúgó cea-gata vasárnap Pólgáron szerepelt. A csapat erős elzésekkel készült a mérkőzésre. A csapat valószínű gőszelői-tása: Illés — Kántor, Eszedi, Borsos — Szabó, Kise — Szabó II, Eliser, Szentesi, Papp, Kádár.

**6 oldal**  
Debrecen, 1950 február 21.

## Szakszervezeti hírek

— Pedagógus szakszervezet közönségszervezői ma délután fél 4-kor feltölténi jelenjenek meg Bethlen u. 14. sz. alatt.  
— Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete értesíti tagjait, hogy ma délután 6 órakor szakszervezetünk helyiségében Vörös Hadsereg útja 2. sz. alatt helyi csoport vezetőségi vála-sási ülést tartunk. Kérjük tagjaink feltétlen és pontos megjelenését. — Értésítjük a kezdő könyvelői tanfo-lyam résztvevőit, hogy pénteken a szokott helyen és időben meg lesz tartva.

Utca- és háztömbbizalmi titkárság 1. hó 25-én délután 5 órakor vezetőségi ülést tart a Titkárság helyiségében. 26-án délután 9 órakor a Városháza nagyteremében rendezés hávi tere-értékelést lesz. Megjelenés mindket-esetben kötelező. Egyben kérjük az összes helyi pártszervezeteket és üz-meket, hogy szíveskedjenek erre a napra a szervezőtől kiküldött öszes ütem- és háztömbbizalmi akció a tárgy-banosságra való tekinettel elbocsá-tani. Titkárság.

Háztartási alkalmazottak szakszer-vezete 25-én este 7 órá kezdettel tart rendezés.  
— Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete értesíti a dr. Kis György kezdő könyvelői tanfo-lyamnak hallgatóit, hogy ma az irásbeli vizsga a helyi csoportvezetőségi vá-lasztása miatt elmarad.

## Hírdetmény

Nyomatékosan figyelmeztetem az ér-dekelteket, hogy a Nádudvari Vadász Társaság 1. év. február hó 20-tól 28-ig a nádudvari határmenti részt duvid ellen megvédi alatt tartja a az ebből származó karókat a Vadász Társaságtól. Felhívást nem vállal.

## Hírdetmény

Értesítem az érdekelteket, hogy a balmazújvárosi Vadász Társaság 1. év. február hó 25. napjától március hó 5-ig bezárólag a balmazújvárosi vadász társaság által bérlet Balmazújváros község egész határában tosztose megvédi elűs anyagokkal megvédi tart a kártekonny ragadozók ellen. Az ebből származó karókat a vadász társaság felelősséget nem vállal.

## Anyakönyvi hírek

Születések, Csirik Dező MÁV asztal-Isztván Szantgyörgy u. B/b. Dező, Zador Jenő MÁV tiszt, MÁV kórház 4. Etelka.  
Eljegyzés, Lukács András raktári munkás Kunhalom u. 55. a. Cs Szűz Zsófia Kunhalom u. 32. a.  
Halálozások, özv. Mózánits Miklós-né Buray Julianna 77 éves Nyil u. 3. Fekete Ferenc név. MÁV Jóraktárnok 67 éves Csokonai u. 5. Oláh Lajos hentes és mészáros 62 éves Pacsirta u. 55. Saja János 68 éves Rákoti telep Dűk u. 4. özv. Fekete Gyánié, Nemethy Etel 73 éves János u. 44.

## Mély fájdalommal tudatjuk hogy

**Neubauer Elemér**  
Lisztner Sarolta  
MÁV előadó 49 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése szombaton délután 10 óra körül lesz a Köztemető II. B. ravatalozóteremből. Gyászoljak: testvére néven Jeny, nagybátyja családával és jóbarátai. — Lakás: Vörös Hadsereg útja 77. sz.

## Mély fájdalommal tudatjuk hogy

**SZILÁGYI ANTAL**  
géplakatos  
55 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozóteremből. — Gyászoljak: banatos felesége Jeny, édesanyja, testvérei és kiterjedt rokonága. Lakás: Bercsényi u. 25.